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Науково-краєзнавчий вісник
Таким чином, залишена Харківським обласним управлінням НКВС 

мережа резидентур і агентів у місті працювала слабо. Причинами цього 
було віддаленість зв’язкових і резидентів один від одного, жорсткий оку-
паційний режим. Частина агентів, зв’язкових і резидентів переїхала на 
периферію через важкий матеріальний стан і через страх смерті від го-
лоду, який лютував у місті взимку 1941–1942 років. Позначалося також 
небажання деяких залишених людей виконувати поставлені перед ними 
завдання. Проте виявлені в ході вивчення і узагальнення досвіду помил-
ки, скоєні при підборі кадрів, дали можливість краще організувати робо-
ту резидентур і агентів в інших окупованих містах України.

Використані джерела та література:
1.  Архів Харківської області Управління Служби Безпеки України, м. Харків. Спра-

ва 0-20691. Слідча справа по звинуваченню Студенського Миколи Євгеновича.
2.  Веденеев Д.В. Атеисты в мундирах: Советские спецслужбы и религиозная сфера 

Украины. ‒ Москва: «ТД Алгоритм», 2016. - 494 с.
3.  Галузевої державний архів Служби Безпеки України, м. Київ. Фонд 6, справа 

Д. 99615. Літерна справа бувшого Управління НКДБ УРСР по Харківській об-
ласті на людей, що залишилися в тилу ворога в період Великої Вітчизняної вій-
ни 1941‒1945 рр. 

4. Карпов П., Степовий В. У кублі зрадників. ‒ Харків: Прапор, 1977. ‒ 66 с.
5.  Різниченко О. Подвійна агентура НКВС і гестапо проти УАПЦ. Інтернет-ресурс, 

режим доступу URL: https://pbest.livejournal.com/38332.html (дата обращения 
22.06.2020)

6.  Скоробогатов А.В. Харків у часи німецької окупації (1941-1943). ‒ Харків: «Пра-
пор», 2004. ‒ 368 с.

        Роман Михальчук* 
м. Рівне 

МЕМУАРИ ТА УСНО-ІСТОРИЧНІ СВІДЧЕННЯ ЄВРЕЇВ ЯК 
ДЖЕРЕЛО ВИВЧЕННЯ ІСТОРІЇ ГОЛОКОСТУ В РІВНОМУ

Під час Голокосту в Рівному загинуло близько 22-23 тис. євреїв. Най-
більш трагічною сторінкою стало вбивство 17,5 тис. євреїв у Сосонках 
6-8 листопада 1941 р. Ця масова акція за кількістю жертв поступала-
ся лише Бабиному Яру, де було вбито близько 34 тис. євреїв, та Кам’ян-
цю-Подільському, де налічувалося 23 600 єврейських жертв.

*  Михальчук Роман Юрійович, кандидат історичних наук, доцент кафедри все-
світньої історії Рівненського державного гуманітарного університету.
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Між Бугом і Дніпром №13 ʼ 2020
В дослідженні геноциду євреїв значну роль відіграють різнопла-

нові джерела. Важливе місце них посідають свідчення жертв Голокосту 
– євреїв. У пропонованій розвідці аналізуються мемуари та усно істо-
ричні свідчення євреїв, що допомагають відтворити картину вбивства 
в Рівному. 

Одна з найбільших світових інституцій, де зібраний великий архів 
спогадів про Голокост, – Інститут візуальної історії та освіти фонду Шоа 
університету Південної Каліфорнії в США (Usc Shoah foundation institute 
for visual history and education). Ця потужна відеоколекція, яку створено 
завдяки проекту американського кінорежисера Стівена Спілберга, мі-
стить понад 52 тисячі свідчень тих, хто пережив Голокост, та тих, хто їх 
рятував, а також ромів, гомосексуалів, свідків Єгови. Опитування прово-
дилося в 56 країнах. Місто Рівне доволі широко представлене у архіві цієї 
установи. В каталозі можна віднайти близько три сотні відеоінтерв’ю, 
які різним чином надають інформацію про Рівне. Дані свідчення мають 
різну ступінь інформативності, інколи життєва траєкторія респондентів 
торкалася міста на кілька днів (тижнів). Такі розповіді особливих відо-
мостей про Голокост не несуть. Однак є свідчення з ґрунтовним розпові-
дями про окупаційний період, Голокост, методи порятунку євреїв тощо. 
Одне з них – розповідь Марії Берзон [5; 9]. Відеосвідчення інтерв’юерки 
були зняті в Рівному російською мовою. Інформація розповіді (1 год. 
17 хв.) містить відомості від дня її народження (1918 р.) до моменту за-
пису (1997 р.).

Розповідь Марії Берзон – це історія порятунку під час вбивства в 
рівненських Сосонках в листопаді 1941 р., коли євреї стояли в черзі біля 
ями на розстріл, в катів закінчилися патрони. Використавши цю паузу, їй 
з меншою сестрою Міхлею вдалося втекти з місця смерті і таким чином 
врятуватися. Згодом чимало факторів вплинуло на її виживання – зустріч 
з небайдужими людьми, що вивезли з місця розстрілу, зовнішній вигляду 
нетиповий для євреїв (мала світле волосся), виїзду в Берлін під вигляд, 
примусової працівниці. Велике значення мали особисті риси характеру – 
сила духу, витримка, сміливість. Історія Марії Берзон доволі нетипова, їй 
вдалося вижити в самому серці нацизму – Німеччині, а згодом після за-
вершення війни повернутися в Рівне.

Серед інших відеосвідчень з даної колекції – розповідь єврея-війсь-
ковополоненого Якова Павленка [10]. Військовополонений Безбош Зуся з 
містечка Лисенка на Київщині змінив прізвище, коли потрапив в полон, 
на Яків Павленко. Потрапивши в Рівне, у військовий табір Шталаг 360, 
його та інші бранці змушений копати ями для євреїв. У спогадах Павленко 
зазначав: полонені думали, що копають могили собі, але, як з’ясувалося 
пізніше, вони призначалися для рівненських євреїв для вбивства в Сосон-
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ках. На другий день після розстрілів їх змусили сортувати єврейські речі 
на місці вбивства. Була суворо заборона нічого не брати. У випадку пору-
шення застороги призначалося покарання – смерть на місці. Розстріляти 
мали не лише того, хто взяв, а й десять полонених, що разом працювали. 
Однак, коли Павленко німецькою мовою попросив собі светр, бо було хо-
лодно, то йому дозволили його взяти. У свідченнях Павленка наявні відо-
мості про жахливе становище полонених в таборі (розстрілювали всіх, у 
кого був виявлений тиф). 

Багатими фактажем є спогади євреїв у Книгах Пам’яті, що видані в 
1960‒70-х рр. в Ізраїлі вихідцями з Рівненщини. Актуальними є спогади 
рівненських євреїв [8]. Зокрема, завдяки їм інформативно висвітлено по-
чатковий період окупації, коли євреї гинули від авіабомбардувань міста, 
та перші насильства над ними в липні 1941 р. Так, першими жертвами 
окупації стали шість євреїв, що переховувалися в одній із синагог. Німці 
їх виявили і вбили. У спогадах євреїв виринають факти грабежу, насилля, 
гвалтувань у період окупації як із боку на німецьких владних чинників, 
так і з боку місцевих жителів. Наприклад, під час розгрому рівненського 
гетто в спогадах не лише описувався процес пограбування, а й давалися 
оцінки участі в цьому процесі сусідів, яких порівнювали з сараною, що 
поширювалася на єврейські будинки. В незаконному привласненні майна 
брали участь бідні і багаті, освічені й прості люди. Багато з них возили 
награбоване кіньми, бо не могли винести все на руках.

Інформативним джерелом про період окупації та Голокост в місті є 
мемуари рівненської єврейки В. Барац, які видала її донька М. Ріцер росій-
ською [2], англійською та німецькою мовами. Рівнечанка розповідає про 
заходи нацистської адміністрації в столиці рейхскомісаріату впродовж 
950 днів окупації: початок окупації, перші смерті вбивства євреїв в липні 
1941 р., контрибуції, грабунок, позначення «зірками Давида», знищення 
євреїв в листопаді 1941 р., життя в гетто. На сторінках книги, авторка, 
зокрема в жовтні 1941 р. згадувала: «Не зупинялося полювання на євреїв, 
яких кудись вивозили, і ніхто їх більше не бачив» [2, с. 22].

Авторка аналізує діяльність юденрату, зосереджуючись на його ко-
румпованості. Цікавий матеріал подається для аналізу поведінки місце-
вого населення до євреїв, коли жертви Голокосту стали вигнанцями і цим 
користувалися деякі сусіди. Яскравою сторінкою мемуарів стала історія 
порятунку героїні та її доньки Яковом Сухенком.

Рівнянка Хая Мусман присвятила свої спогади Рівному у міжвоєнний 
період, однак змальовує ситуацію в місті в початковий період німецької 
окупації. Зокрема, в мемуарах вона зазначала, що під час бомбардування 
німецькими літаками міста в червні 1941 р. були вбиті та поранені бага-
то людей, які лежали просто на бруківці. Нацистські бомбардувальники 
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літали так низько, що можна було побачити обличчя пілотів. Скидаючи 
бомби на будинки, вони намагалися потрапити в скупчення людей. Таким 
чином був поранений її батько [6]. Багато рівнян загинуло. Зважаючи на 
частку єврейського населення, яка в Рівному за різними оцінками стано-
вила від 52% [7, р. 1308] до 82 % [1, с. 5], з упевненістю можна стверджу-
вати, що євреї мали найбільшу кількість постраждалих. У книзі згадано 
розстріл 17,5 тис. євреїв у Сосонках у листопаді 1941 р. та переселення 
тих, хто вижив, у рівненське гетто, яке було ліквідоване в липні 1942 р. 
[6, с. 99-103].

Усноісторичні спогади, безумовно, цінне джерело для дослідження 
фактів, що не відклалися в офіційних документах. Однак, робота з ними 
вимагає спеціальної методології. Вони мають бути вивірені та співстав-
лені з іншими джерелами, що підтверджують вказані в них факти. В іншо-
му разі можна потрапити в пастку недостовірностей. Для прикладу наве-
демо деякі свідчення з архіву Єврейського історичного інституту (ŻIH) у 
Варшаві. Це спогади Аделі і Інди Ліберман [11], а також Абрама Кіршнера 
[12]. Свідчення доволі інформативні, однак слід пам’ятати, що це суб’єк-
тивне джерело. Як приклад їх критичної оцінки слід зазначити про неточ-
ності та недостовірності у них, що можуть ввести в оману недосвідчених 
дослідників (кількість євреїв та дата ліквідації рівненського гетто, при-
сутність райхскомісара Е. Коха перед розстрілом євреїв на площі в Граб-
нику тощо). Наприклад, у своїй праці про Голокост в Рівному [3] Джеффрі 
Бердз, посилаючись на свідчення Аделі та Інди Ліберман, вказує, що рів-
ненське гетто остаточно було ліквідовано в серпні 1942 р. [3, с. 102]. Нас-
правді гетто ліквідували в ніч з 13 на 14 липня 1942 р., коли євреїв із Рів-
ного перевезли вагонами до Костополя і там розстріляли. Інший приклад 
– свідчення Абрама Кіршнера про 8000 осіб, які лишилися живими після 
розстрілу євреїв у Сосонках і яких переселили в гетто [3, с. 99]. Однак офі-
ційні дані свідчать, що 10 травня 1942 р. в гетто перебували 5200 євреїв 
(3747 працездатних чоловіків і жінок, 271 непрацездатна особа, 1182 ді-
тей до 14 років) [4, арк. 14]. Також не відповідають дійсності свідчення 
Абрама Кіршнера про прибуття райхскомісара Еріха Коха, який нібито 
перед стратою євреїв на площі на Грабнику повідомив, що люди зможуть 
уникнути «переселення», якщо залишать усі свої цінності та гроші. Однак 
ці неправильні дані цитує у своїй праці Дж. Бердз [3, с. 59]. 

Отже, спогади євреїв про період нацистської окупації – важливе 
джерело вивчення Голокосту в Рівному, що надають багато відомостей і 
є важливими з погляду дослідження геноциду євреїв. Водночас для роз-
криття повноти картини, забезпечення більш повної та достовірної ін-
формації слід використовувати різні види джерел в комплексі та взаємо-
залежності.
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